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Aufgabe 17: Betrachte die Funktion f : RN → R, die durch

f(x1, x2, . . . , xN) = (x1 + x2 + · · ·+ xN)n

gegeben ist. Bestimme die Taylorentwicklung von f in (0, 0, . . . , 0) zur Ordnung n. Ver-
gleiche (danach!) im Fall N = 2 mit dem Binomischen Satz.

Aufgabe 18: Sei f : [a, b]→ R eine Regelfunktion (d.h. gleichmäßiger Grenzwert von
Treppenfunktionen tk). Zeige, dass f dann Riemann-integrierbar ist und das Regelintegral
von f mit dem Riemann-Integral von f übbereinstimmt, d.h.

Riemann
∫ b

a
f(x) dx = Regel

∫ b

a
f(x) dx.

Aufgabe 19: Sei f ∈ C([a, b],R+) stetig und positiv. Zeige, dass dann gilt:(∫ b

a
f(x) dx

)(∫ b

a

1

f(x)
dx

)
≥ (b− a)2.

Bringe dazu die linke Seite auf die Form

1

2

∫
Q

(
f(x)

f(y)
+
f(y)

f(x)

)
dx dy, Q = [a, b]2 ⊂ R2.

Freiwilliger Zusatz: Beweise die Ungleichung, ohne die vorgeschlagene Umformung zu
verwenden.

Aufgabe 20: [vgl. Forster] Betrachte den Raum

C2π(Rn,R) = {f ∈ C(Rn,R) | ∀x ∈ Rn,∀k ∈ Zn : f(x) = f(x+ 2πk)}

der stetigen, gitter-periodischen Funktionen auf Rn. Zeige, dass die durch

I(f) =
∫ 2π

0

(
· · ·

(∫ 2π

0

(∫ 2π

0
f(x1, x2, . . . , xn) dx1

)
dx2

)
· · ·

)
dxn

definierte Abbildung I : C2π(Rn,R)→ R monoton, linear und translationsinvariant ist.

Freiwilliger Zusatz: Gibt es noch andere Abbildungen Ĩ mit diesen Eigenschaften?


